



抗癌勇士埃蒙斯： 人生不止射击

还记得曾两次打丢最后一枪将奥运金牌“让”给中国选手的美国射击名将马修·埃蒙斯吗？这位“中国人民的老朋友”在里约奥运会男子步枪三姿资格赛打出 1169 环，爆冷无缘决赛。

今年 35 岁的他连续第四届奥运会制造冷门，因为这些，集齐金银铜一套奖牌的他仍被称为“奥运史上最不幸的人”。

赛场上是个“倒霉蛋”

2004年，23岁的埃蒙斯第一次参加奥运会，步枪被人搞破坏，他借了一把女队友的枪拿了一块50米步枪卧射的金牌。

第二项50米步枪三姿，埃蒙斯最后一枪7.2环就能夺冠。这之前他的每一发都在9.3环以上，而8.0以下的成绩已属业余水平。但他呢？打出了一个10.6环，却是在奥地利选手的靶上。“这就是体育。上一次犯这种错还是在六七年前。”赛后埃蒙斯伤心地扑在教练怀里哭。“我有金牌表现。”这句话怎么听都是在逞强。

这一幕大大激发了给捷克电视台当解说员的捷克射手卡特琳娜的同情心，她不仅在电视上发出安慰，赛后在酒吧里遇见埃蒙斯，再次上前宽慰他。姑娘是个好射手，她成功射中埃蒙斯的心，2007年正式成为卡特琳娜·埃蒙斯，还成功射落了2008年北京奥运会首金。有一点夫妇俩当时没公开，卡特琳娜已经怀孕，他们是一家三口一齐上的北京。

但北京奥运会，埃蒙斯又栽倒在最后一枪上。这一次标准更低：他只要6.7就赢了。瞄准、目光落在靶上，扣动扳机，就像一贯训练的那样。但他扣早了，就早了一点，4.4环。他落到第四。这次他扑在老婆怀里求安慰。

2012年伦敦奥运会，埃蒙斯决赛前9枪落后第一名5.8环，他无法寄望别人犯下与他同样的错误。但他自己的最后一枪，第三次打偏了：打出了全场最低的7.6环，原本稳稳的银牌变成了铜牌。

生活中是抗癌勇士

连续三届奥运会最后一枪打偏，并不能将埃蒙斯的奥运历程完全指向失败。在其他两个项目里，他拿到了3枚奖牌。尤其2004年首次参赛就有一枚金牌垫底——这可是所有运动员梦寐以求的，你很难说一位金牌选手是失败的。

更何况，他还在北京奥运会前找到了老婆，会后又生了孩子。“我要是知道这样能认识卡特琳娜，我第一枪就打偏。”心情不错的时候，埃蒙斯也会这样开玩笑。

但生活还在继续跟他开玩笑，他的人生还有“有趣”的事发生。不，这一点也不有趣。2010年世界青年奥林匹克运动会，他作为运动员大使被邀请前往新加坡。但临行前一晚，他觉得不舒服，去医院做了一系列检查，确定为甲状腺癌。

做了甲状腺切除手术之后，就是漫长的放疗。这样的打击也没有摧毁他，埃蒙斯从医院出来，又回到了赛场。“放疗会让人极度疲倦，在这个过程中还能坚持训练和比赛，这一定是个特殊构造的人。”抗癌过程中，埃蒙斯被看作斗士，不再是那个没意志力的男人。

在埃蒙斯看来，自己跟之前唯一的不同，就是每天早上起床都得吃一片药，有助于再生甲状腺。回头看2012年伦敦奥运会，他就是在这样的身体状况下拿到奖牌的。“三姿决赛，无论思想上怎么准备，我就是没办法冷静下来，也没办法控制自己的最后一枪。成绩出来，我低头一看7.6，我又看了一遍，‘嘿，铜牌，还行’。”

他待射击如初恋

里约奥运会，35岁的埃蒙斯第四次站上了奥运赛场。



距离他初登奥运赛场12年后，埃蒙斯仍然是国际射联50米步枪三姿排名第一的选手，他的积分更是第二、第三名的总和。按实力来讲，他仍然是距离金牌最近的那个人。

但奥运射击好像一定要虐他，步枪三姿资格赛，埃蒙斯哪怕强项卧射4组打出4个100环的满分，跪射和立射不尽人意，总成绩仅为1169环，无缘决赛。

“我今天比赛感觉不错，教练也没觉得有什么问题。我按照训练的标准，瞄准，发射，手感好极了，但结果就是9.9、9.8，不是10环。”埃蒙斯只能用玩笑来化解尴尬，“可能空气中有什么东西，这就是体育。”

“这就是体育。”这句话，12年前他在雅典就讲过。“我是现役运动员中水平最高的，我有金牌表现，这才是最重要的。”可能大部分人还是会认为，金牌才是最重要的。但12年保持在世界最高水平的埃蒙斯，已成射击传奇，着实值得钦佩。

尤其过去这几年，他不仅要面对治疗带来的体能消耗，还要背负常年运动给背部造成的伤病：椎间盘突出、肌肉不平衡。但他还是在奥运会前的射击世界杯上打破了男子50米步枪三姿的世界纪录。“我的奥运奖牌已经够多了，如果明天退役，OK。但如果能去参加比赛，表现完美，实现一直以来的梦想，这会是一种非常棒的感受。”

中国再遇“无金日”

昨日，里约奥运会进入第十天的中盘较量。继6日和13日后，中国军团再次经历“无金日”。

奖牌榜上，美国依然以26金领衔；刚刚超越中国的英国又在马上取得一金，以16金巩固了第二的位置；中国继续以15金排名第三。中国粒金无收，但由张文秀获得一枚宝贵的女子链球银牌，这也刷新了她个人奥运铜牌的最好成绩。

中国代表团后半程的夺金希望基本要靠几支王牌军了，剩余的赛程中，中国队应该还有10个左右的冲金点，其中以乒乓球的两枚团体金牌和女子20公里竞走三项把握最大。虽然难以达到赛前人们的预期，但在自行车、男子柔道等项目上取得不小的突破，同样值得欣慰。